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Cíle

nahlédnout do moderní oblasti analýzy dat

nahlédnout do výzkumu na katedře

matematické a informatické základy

psychologické aspekty
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Úkoly

(1) Nechť ⟨X, Y, I⟩ je formální kontext, A ⊆ X a B ⊆ Y jsou neprázdné množiny.
Dokažte, že ⟨A, B⟩ je formální koncept v ⟨X, Y, I⟩, právě když ⟨A, B⟩ tvoří v příslušné
tabulce maximální obdélník plný křížků.
Poznámky: (a) Obdélník znamená obdélník až na permutaci řádků a permutaci sloupců.
Viz slajdy 18 a 19. (b) Je třeba vhodně definovat pojem maximální obdélník v tabulce.

Bělohlávek (UP) Pojmy a data mining 2024 3 / 4

http://www.inf.upol.cz
http://belohlavek.inf.upol.cz/vyuka/fca-slides-I.pdf


Úkoly

(2) Vyřešte úkol (i) nebo úkol (ii):
(i) Nechť ⟨X, Y, I⟩ je formální kontext, kde X = Y a I je relace nerovnosti na množině X, t.j.

⟨x, x⟩ ∈ I, právě když x ̸= x. Dokažte, že konceptuální svaz B(X, X, I) obsahuje 2|X|

formálních konceptů.
(ii) Vytvořte binární matici I popisující relaci mezi X a Y , tak že v ní existují dvě různě velké

množiny formálních konceptů, tj. F , G ⊆ B(X, Y, I), a to tak, že každá z nich faktorizuje
matici I a obě jsou minimální.
Tedy pro F (a analogicky pro G) musí platit:
(a) I = AF ◦ BF (F faktorizuje I);
(b) pro F ′ = F − {⟨C, D⟩}, kde ⟨C, D⟩ ∈ F je libovolný, platí I ̸= AF ′ ◦ BF ′ (F je
minimální s vlastností (a)).
Poznámka: V zadání označujeme pro stručnost jak relaci mezi X a Y , tak jí odpovídající
binární matici stejným symbolem (I).
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